



| PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN              |                             |
|-------------------------------------|-----------------------------|
| Huesca, mes. . . . .                | 2 ptes. . . .               |
| Fuera. . . . .                      | Trimestre. . . . 6 »        |
|                                     | Semestre. . . . 12 »        |
|                                     | EXTRANJERO, AÑO. . . . 42 » |
| NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS         |                             |
| Apart. n.º 20 : Franqueo concertado |                             |
| NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES      |                             |

## Don Ricardo Samper, ministro dimisionario de Industria y Comercio, encargado de formar Gobierno

Lo constituirá a base del partido radical, colaborando directamente, agrarios, liberales demócratas y Lliga catalana

### Las consultas de ayer en la Presidencia

Madrid 24 (11 30). Ha terminado el período de consultas, habiendo emitido su opinión ante el Presidente de la República los señores Rico Avello y Martínez Barrio, que todavía no lo habían hecho por hallarse en África al producirse la crisis, y otros políticos que por segunda vez fueron llamados por S. E.

### Lo que aconsejó el señor Rico Avello

El ex ministro de la Gobernación señor Rico Avello ha manifestado a los informadores a su salida de Palacio que había aconsejado al jefe del Estado la formación de un Gobierno que comprendiera todos los sectores republicanos de la derecha a la izquierda, sin disolverse las Cortes en el caso de que dicha medida fuera evitable.

### El señor Martínez Barrio

El señor Martínez Barrio refirió haber emitido su consulta en el sentido de aconsejar al Presidente la constitución de un Gobierno auténticamente republicano, sin participación de quienes no hayan hecho manifestaciones de indudable fe republicana.

Cree deben participar los sectores de centro e izquierda y cuantos puedan considerarse como leales colaboradores del régimen.

### Los señores Alba y Gil Robles son llamados por el presidente de la República

Al medio día de hoy, estuvo en el Palacio Nacional el presidente del Parlamento señor Alba, y poco después llegó el señor Gil Robles, que como el anterior había sido llamado por el jefe del Estado.

El señor Alba dijo a los periodistas al abandonar el Palacio, que el señor Alcalá Zamora le había llamado para conocer su opinión de nuevo, después de haber obtenido las opiniones de los demás sectores parlamentarios, de todas las cuales le dió un detallado resumen su excelencia.

Poco después salió el señor Gil Robles, quien dijo a los informadores que la llamada había tenido por objeto pedirle que explicara diversos aspectos secundarios de la consulta evacuada ayer, a lo que accedió el jefe de la CEDA manteniendo sus conocidos puntos de vista relativos al particular.

### Lea V. LA TIERRA

DIARIO DE LA MAÑANA  
EL DE MAYOR TIRADA Y MÁS AMPLIA  
INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

### Hacia una deflación general de sueldos y jornales

BRUSELAS. — Con objeto de mantener un riguroso equilibrio del presupuesto, equilibrio que se ve amenazado por una importante disminución en la recaudación de los impuestos, así como por la carga que a consecuencia del paro obrero forzoso pesa sobre el erario público, el Gobierno tiene la intención de hacer nuevas economías, que acarrearán una nueva e importante disminución en los sueldos de los funcionarios, considerándose que esto será el principio de una deflación general de los sueldos y salarios.

## Se estudia la manera de resolver el gran conflicto que ofrece la existencia del Mensaje del Presidente de la República sobre la amnistía

Martínez Barrio produjo una escisión en la minoría radical, siguiéndole una veintena de diputados

### Interesantes manifestaciones del señor Lerroux

Anticipó el anuncio de solución de la crisis

El jefe del Gobierno dimisionario fué llamado por el Presidente una vez cerrado el período de consultas, y al salir del Palacio manifestó que su excelencia le había dado cuenta del juicio que se ha formado como resultado de las consultas realizadas. Como consecuencia de ellas, su excelencia tiene ya un designio, pero no ha adoptado resolución definitiva.

Esta tarde—añadió el jefe dimisionario—el Presidente de la República se propone encargar la formación de Gobierno a una persona que todavía no ha indicado, el cual recibirá la honrosa comisión de su excelencia con ruego de que constituya un Gabinete semejante en su estructura al pasado Gobierno para continuar la política de concordia republicana iniciada por aquél.

También dijo el señor Lerroux que sería posible que fuera llamado de nuevo esta tarde para que evacuase otra consulta, sin que esto, agregó, quiera decir ni suponer compromiso o encargo de formar Gobierno. Asimismo manifestó que S. E. le había preguntado dónde se encontraría de dos a tres de la tarde por si tenía necesidad de llamarle. Le he contestado que a esa hora estaría en el ministerio de Marina, donde todos los ministros dimisionarios celebraríamos una comida de despedida.

Un periodista le preguntó si podría conocerse ya el contenido de su consulta, y el señor Lerroux contestó que ahora ya no tenía inconveniente en divulgarlo, y que lo había hecho en términos semejantes a las manifestaciones de otras personas que ahora han adquirido realidad, esto es, la constitución de un nuevo Gobierno de base radical.

El señor Lerroux dijo a continuación que aprovechaba este momento para reiterar sus protestas de consideración y respeto hacia la opinión pública, a la cual se deben todos los que intervienen en la dirección política de los pueblos. También dijo que había estado acertado en no aceptar la interpelación de los socialistas acerca de las incidencias previas de la crisis, y que lo hizo con objeto de dar tiempo necesario para que el transcurso de los días actuase en los ánimos como sedante de apasionamientos.

Otro periodista le hizo saber que circulaba insistentemente el rumor de que él sería quien recibiese el encargo de formar Gobierno; pero el señor Lerroux lo desmintió rotundamente.

### DE SOCIEDAD

Después de su breve estancia en esta capital, regresó a Medano (Barbastro), el digno funcionario afecto a la Confederación del Ebro don Gerardo Lafarga, acompañado de su distinguida señora. — Ha llegado un señor de Barcelona con polluelos de razas Prat y Villafranca y Castellanos, negros. A quien le interesen, en la Posada del Centro, se venden.

### IMPRESION DE MADRID

## LA VERDADERA CRISIS

A estas horas ya habría Gobierno constituido bajo la presidencia del ministro dimisionario de Industria y Comercio, si la presente crisis fuese lo que pudiésemos llamar normal, esto es, de simple cambio de Gobierno.

El señor Samper ha recibido las facilidades suficientes para llevar a Palacio la lista de su Gabinete. Le han prometido su apoyo y colaboración personal los radicales, por mandato de su jefe, señor Lerroux, y por acuerdo de la minoría; los agrarios, que si cunja la solución Samper tendrán seguramente dos carteras en el nuevo ministerio; la Lliga catalana, los reformistas, y posiblemente algún otro sector de la Cámara; Acción Popular Agraria también ha ofrecido su colaboración y apoyo incondicionales y desinteresados, o sea sin participar personalmente en el ejercicio del Poder ejecutivo. Contaría, por tanto, el nuevo Gobierno, con una mayoría absoluta suficientemente holgada para emprender una labor de reconstrucción nacional sin demasados cuidados ni temores.

Mas resuelto en teoría este problema, surge otro de más difícil solución. El que plantea la existencia del Mensaje dirigido a las Cortes por el Presidente de la República, y que supone una crítica acerba de la obra realizada por aquéllas al perfilar la ley de amnistía. Para ver de superar esta dificultad, el presidente electo realizó durante la tarde y noche de ayer y está efectuando a la hora de escribir estas líneas, visitas a todos los jefes de minorías parlamentarias.

El hecho de la incompatibilidad entre los dos poderes, legislativo y moderador, concretado en un documento público cuya discusión o simple constancia en acta es imposible de soslayar por las Cortes, constituye el nudo gordiano de esta crisis, que la Prensa extranjera considera de régimen. Y la solución que se adopte de no obrarse la maravilla de hallar una fórmula milagrosa, será el principio de una cadena de dificultades, que pesarán sobre este desgraciado pueblo, tanto tiempo falto de brújula.

Porque, incluso si se hubiese de sustituir al Presidente de la República, nos hallaríamos con la carencia de una ley Electoral para designar los compromisarios, que en número igual al de diputados existentes, habrían de elegirse para que efectuasen el nombramiento presidencial; y además caería de nuevo el país en el torbellino de una lucha electoral poco simpática, la de los tales compromisarios, con la consiguiente exaltación de pasiones, odios y rencores partidistas.

Ocho crisis totales llevamos en tres años, al cabo de los cuales nos hallamos abocados a un conflicto inédito de características inmensas. Verdaderamente, España es inmortal cuando resiste semejantes ensayos en su carne viva sin desaparecer del plano de las naciones civilizadas.

## Recibe encargo de formar Gobierno el ministro de Industria don Ricardo Samper

A las dos de la tarde, llegó el señor Samper al Palacio Nacional y ante los periodistas manifestó la extrañeza que le causaba la llamada que le había hecho su excelencia. Veinte minutos duró su entrevista con Alcalá Zamora y al salir dijo que había recibido el honroso encargo de formar Gobierno.

Facilitó una nota en la que dice que terminadas las consultas, el jefe del Estado estima conveniente constituir un Gobierno que amparado en las actuales Cortes realice una labor de concordia nacional sobre la base de una amplia concentración de los partidos republicanos.

Los periodistas le preguntaron cuáles eran las gestiones que se proponía realizar y contestó manifestando que primero iría al almuerzo que en el ministerio de Marina iba a tener el Gobierno dimisionario y allí aprovecharía la coyuntura para hablar detenidamente con el señor Lerroux. Desde luego me propongo, dijo, constituir un Gobierno que por la derecha abarque todas las fuerzas de sincero republicanismo y por la izquierda todos aquellos sectores que estén de acuerdo con el programa del partido radical.

Un periodista le preguntó que manifestase en concreto hasta dónde llegaría esa ampliación en

los señores Martínez Barrio y Guerra del Río que han manifestado un criterio conformista en lo que atañe a las derivaciones de la nota presidencial.

Los señores Iglesias y Marraco, confirmaron ante los informadores la noticia de que mañana habrá una nueva reunión de los radicales. El señor Martínez Barrio fué requerido por los periodistas para que diera su opinión acerca de lo tratado por sus compañeros, y dijo, que ello se reflejaba bien en la nota que se les había entregado.

Los periodistas han logrado saber que en esta importantísima reunión, se había puesto a discusión si convenía o no colaborar con el nuevo Gobierno, tuviera el matiz que tuviera si comose venía diciendo no lo presidía el señor Lerroux.

Se ha sabido también que el señor Martínez Barrio habló extensamente haciendo elogios del jefe del partido y que se extendió en abundantes consideraciones sobre la nota presidencial. El se manifestó en completo acuerdo con el pensamiento de su excelencia, cuyo criterio conoce ya de antiguo, cuando él era presidente del Consejo y cree que ahora se debe adoptar una actitud de transigencia.

Las manifestaciones de dicho señor, fueron acogidas con gran extrañeza y produjeron honda sensación.

El señor Pérez Madrígala hizo uso de la palabra y se lamentó de la actitud observada por el señor Martínez Barrio que, como diputado, pudo acercarse a la Comisión de Justicia a hacer presentes los juicios por él oídos con anterioridad a la elaboración de la ley de Amnistía. Lo acusó de deslealtad sus ideas políticas y a su jefe político, y añadió que él había pasado su vida combatiendo a Lerroux, pero que su lealtad le aconsejaba obrar de otra manera con respecto a la persona del jefe.

El señor Pérez Madrígala fué objeto de una larga ovación por parte de la inmensa mayoría de los asistentes.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Guerra del Río el cual se explicó en términos tan ambiguos que causaron desagrado a sus compañeros.

Muy poco después entró en la reunión don Sigfrido Blasco, el cual manifestó que el señor Lerroux había ofrecido en Palacio a S. E. la colaboración del partido radical.

Estas manifestaciones hicieron que el señor Rocha propusiera a sus compañeros la suspensión del acto para rogar al señor Lerroux, que presidiera otra nueva reunión, y en ella diera a conocer lo que haya relacionado con esto. Los diputados jóvenes del partido no estaban conformes en manera alguna con la colaboración y no dejaron de expresar su criterio con toda claridad.

### El señor Samper inicia sus gestiones

Poco después de las cuatro salió el señor Samper del ministerio de Marina, diciendo a los periodistas que se dirigía a visitar a los señores Maura y Martínez de Velasco. También manifestó que

el señor Lerroux le había ofrecido su apoyo desinteresado y parlamentario.

Un periodista le preguntó si había pensado qué ampliación tendría el Gabinete que iba a constituir y contestó que sería sobre la base de partidos auténticamente republicanos, incluso llegando a grupos de izquierdas que no tuvieran inconveniente en prestar su colaboración a un programa semejante al del Gobierno anterior.

Se le preguntó también qué colaboraciones buscaría en las derechas y manifestó que primeramente trataría con los agrarios y regionalistas.

### La actitud del señor Maura

Cerca de media hora estuvo el señor Samper en el domicilio del ex ministro de la Gobernación del Gobierno provisional y al salir se le preguntó si contaba con el señor Maura o con fuerzas a él afectas para la formación del Gobierno. El señor Samper contestó afirmativamente, pues el señor Maura había mostrado buena disposición si el nuevo Gabinete había de estar integrado por auténticos republicanos. Siendo así tengo la promesa de que se me han de facilitar elementos conservadores sin vacilación alguna.

### La colaboración de los agrarios

El señor Martínez de Velasco, en su conversación con el señor Samper, manifestó a éste que desde luego no le ofrecía su colaboración personal, pero sí la parlamentaria y sinceramente desinteresada de su minoría.

El señor Samper preguntó al jefe de los agrarios si en el caso de que Gil Robles no le diera nombre para ocupar alguna cartera, podría él designar a dos señores de su partido y el señor Martínez de Velasco le contestó en sentido afirmativo.

### La actitud de la Lliga

Poco después estuvo el señor Samper visitando al señor Cambó, el cual le ofreció apoyo parlamentario desinteresado. Un periodista le preguntó si habría en el nuevo Gabinete algún ministro regionalista y contestó diciendo que acababa de recibir un ofrecimiento absolutamente desinteresado.

### Más gestiones en el Congreso

El señor Samper se dirigió hacia las seis de la tarde al Congreso donde visitó al presidente de la Cámara en su despacho oficial permaneciendo allí algunos minutos pues la visita no tenía más objeto que el de saludar al señor Alba.

Después se reunió en el despacho de ministros con el jefe de la minoría de la Esquerra señor Santaló.

Más tarde se dirigió al Palacio para hablar con don Sigfrido Blasco al que le une una gran amistad y de nuevo regresó al Congreso para celebrar una entrevista con Gil Robles.

En el intermedio, el señor Santaló, conferenció con Companys y manifestó a los periodistas que después de reunir a la minoría para tratar de la conveniencia y oportunidad de prestar o no colaboración, la cual daríamos, dijo el jefe catalanista, si hubiera coincidencia en los puntos indispensables que tiendan a contribuir al robustecimiento del régimen.

# Han sido suspendidas las negociaciones que se realizaban para terminar la huelga de Zaragoza

NOTICIAS BREVES

## Los liberales demócratas tendrán representación en el Gabinete

Desde el hotel donde se hospeda el señor Cambó, marchó el ministro de Industria al domicilio de don Melquiades Alvarez, el cual ofreció apoyo desinteresado y parlamentario y desde luego el nombre de alguna o algunas personas si eran necesarias para formar Gobierno.

## Una carta de don Miguel Maura

En el Congreso fué facilitada a los periodistas la copia de una carta que ha dirigido al señor Samper el jefe de los conservadores, el cual dice que después de haber meditado mucho el contenido de su carta le reitera la promesa de colaboración siempre que se cumpla una de las dos condiciones que indica, es, que se logre la concordia y la colaboración de todos los grupos republicanos; o de no ser así, se asegure que el Gobierno asumirá las responsabilidades de la limpia conducta observada por el Presidente de la República con relación con la ley de Amnistía.

## La actitud de los populares agrarios

A las siete de la tarde se reunieron en el despacho de ministros del Congreso, los señores Gil Robles y Samper, durando la reunión una media hora.

El señor Samper dijo a los periodistas al salir que Gil Robles le había hecho ofrecimiento de colaboración, pero no le daría nombre de persona. El señor Gil Robles, que estaba presente, asintió y dijo por su parte que él se había expresado de otra manera y había ofrecido su apoyo al conocer el rumbo político que el nuevo Gobierno iba a tener.

Poco después se reunió la minoría de Acción Popular bajo la presidencia del señor Gil Robles, quien dió cuenta de los términos en que se había desarrollado su conferencia con Samper y todos los demás asuntos relacionados con la crisis. La minoría aprobó por unanimidad la conducta de su jefe.

## Más sobre la carta de Maura

Como un periodista manifestara en el Congreso al señor Samper su deseo de conocer la carta del señor Maura, aquél manifestó su extrañeza ante tal insistencia. El periodista le dijo que insistía porque algún párrafo de la carta hacía referencia a un línea de conducta con respecto a la nota presidencial.

Entonces el señor Samper dijo que efectivamente, el señor Maura exigía en el nuevo Gobierno una actitud de profundo respeto hacia la persona y los actos del jefe del Estado, y es natural, agregó, porque el Presidente debe ser defendido por todos los Gobiernos.

## El señor Samper vuelve a Palacio

El señor Samper, a las siete y media de la tarde, estuvo de nuevo en el Palacio para dar cuenta de las gestiones realizadas. Dijo ante los periodistas que el señor Gil Robles le había ofrecido apoyo parlamentario, pero no solicitó de él colaboración personal.

## Samper conferencia con Azaña y otros políticos de izquierda

Hasta las ocho y media permaneció el señor Samper en el despacho presidencial, dando cuenta de las gestiones realizadas. Al salir dijo que iba a hablar con los señores Azaña, Gordón Ordás, Rodríguez Pérez y Negrín.

Un periodista le dijo: —Entonces, ¿habrá Gobierno esta noche?

—Si no fracasan mis gestiones, podrá ser.

—¿Qué orientación tendrá el Gobierno?

—Hasta ahora no lo hay, pero por las consultas realizadas podrán ustedes deducir fácilmente.

Desde Palacio marchó al Congreso el señor Samper a conferenciar con Santaló, y como no lo encontró allí, se dirigió a su domicilio, donde permaneció pocos minutos. A continuación fué a casa del señor Azaña, el cual le dijo que no podía prometer su apoyo hasta conocer el criterio de la minoría que mañana se reunirá.

El señor Samper dijo que con el jefe catalanista habían hablado de cosas particulares.

Un periodista le preguntó si la visita al señor Negrín tenía por objeto recabar el apoyo parlamentario de los socialistas, contestando que no, pues la visita era de cortesía.

El señor Negrín, dijo después de su conferencia con el presunto jefe del Gobierno que le había agradecido su deferencia y que trasladaría a su minoría las frases amables del señor Samper.

El encargado de gestionar la constitución de un nuevo Gobierno, manifestó a los periodistas que esta noche no habría lista pero que iría a visitar al jefe del Estado para darle cuenta de las impresiones recibidas.

## Los socialistas ante el nuevo Gobierno

Ha causado gran asombro y disgusto entre los socialistas la designación del señor Samper para formar Gobierno, pues no olvidan la actitud de este señor como ministro de Trabajo en uno de los últimos gabinetes con respecto a la labor de Largo Caballero al frente de dicho departamento.

Preguntado el jefe socialista por su opinión, dijo: «Pero eso es una solución?»

Otros diputados socialistas no recataron la contrariedad que sentían y a varios de ellos se oyó decir: «Antes Lerroux que Samper!»

## Se extiende la huelga textil

BOMBAY.—A medida que el tiempo transcurre, va aumentando el número de fábricas afectadas por la huelga planteada por los obreros de la industria textil.

El número de fábricas que hasta el momento ha tenido que paralizar sus trabajos es de cuarenta y el de huelguistas ascienden a 650.000.

A pesar de este aumento del movimiento, no se ha registrado ninguna alteración de orden público.

Teléfono de "La Tierra", 75

## El desarrollo de la huelga de Zaragoza

ZARAGOZA.—El día ha transcurrido con normalidad salvo algunos incidentes ocurridos en la calle de San Pablo, que han sido apaciguados rápidamente.

En la calle de San Blas fué arrojada contra un camión de transportes una botella de líquido inflamable, que no llegó a explotar.

El conflicto sigue igual. El gobernador manifestó que las negociaciones habían quedado interrumpidas.

Se ha practicado la detención de cinco huelguistas por ejercer coacciones.

En la fábrica de productos químicos, entró al trabajo el turno de las diez de la noche, pero no así el de día.

Un obrero tranvía de los de nuevo ingreso, llamado Alejandro Bitrián, fué agredido al entrar en su casa, resultando con dos heridas de arma de fuego sin orificio de salida en la región escapular izquierda, de pronóstico grave.

A las ocho cincuenta y cinco estalló un petardo en los cierres de un comercio de mercadería de la calle de Romea, alcanzando a un transeúnte que resultó con heridas en una pierna. En la calle de Prudencio, un hombre vió una bomba con la mecha encendida. Se acercó rápidamente, arrancó la mecha con admirable sangre fría y entregó la bomba a los guardias de Asalto.

# LO NUNCA VISTO ALMACENES SAN JUAN

Preparan para los días  
del 2 al 15 de Mayo

La liquidación más extraordinaria hasta la fecha  
Nos proponemos realizar todos los géneros procedentes de una de nuestras sucursales, por la cuarta parte de su valor

Tome buena nota de la fecha  
DEL 2 AL 15 DE MAYO

EN

# Almacenes San Juan

HUESCA Y JACA

## "La Nación" e "Informaciones", denunciados

Anoche fué denunciado por el fiscal de Prensa nuestro querido colega «La Nación».

El motivo de esta denuncia ha sido un artículo titulado «¿Dónde está la soberanía?»

Asimismo ha sido denunciado por el fiscal nuestro querido colega «Informaciones».

La Policía, provista del oportuno mandamiento, procedió a recoger las ediciones de ambos periódicos.

## Manifestaciones del señor Royo Villanova

En el Congreso: ante un grupo muy numeroso de diputados, el señor Royo Villanova, se expresaba de esta manera:

—Es incomprensible que los hombres de izquierda, los que de bien tener mayor amor al Parlamento, silencien el gravísimo ataque que éste ha sufrido y hasta encuentren palabras para disculparlo.

Está visto que aquí el único liberal soy yo.

## Parque del Deporte

ALCORAZ, 10 TELEFONO 293

Domingo, 29 de Abril de 1934: A las tres y media de la tarde Inauguración de la magnífica pista SKATING

LO SOLO VISTO EN CINE, SE VERA EN HUESCA Presentación de las parejas Campeones de España sobre patines y Baile de fantasía

No deje usted de asistir a tan gran acontecimiento, el DOMINGO, 29 DE ABRIL, a las tres y treinta de la tarde Terminado el espectáculo, quedará a disposición del público la pista para patinar

## DE AYER A HOY

MADRID.—El ministro de la Gobernación telegrafió a los gobernadores de Andalucía, que hicieran saber a los ferroviarios que el Gobierno iba a adelantar los fondos para que puedan percibir los haberes devengados, y que no permitan las huelgas que se anunciaban con este motivo.

—Ha sido desmentido que el Gobierno pensara declarar el estado de guerra.

SAN SEBASTIAN.—La Guardia civil de Eibar se ha incautado de numerosas insignias que habían sido fabricadas con destino al requeté de Sevilla. Tenían carácter militar.

—Han quedado en libertad diez y seis presos de izquierda y tres de derecha, favorecidos por la ley de amnistía.

BILBAO.—Han sido absueltos por el Jurado tres procesados en causa por robo de 25.000 pesetas.

VITORIA.—La Comisión de Aeronáutica ha inspeccionado los terrenos ofrecidos para aeropuerto. Luego fué obsequiada con un banquete.

PAMPLONA.—Los agricultores están disgustados por los daños que han ocasionado las heladas de esta semana, principalmente en el viñedo.

TARRASA.—Han llegado los presos por la sedición anarquista del año último, que han sido libertados por la ley de Amnistía.

## Pasillo cómico

## Un "golpe", de Estado en Huesca

En la noche anterior se observó cierta movilización de fuerza pública en nuestra capital, que acució la curiosidad de la gente y fué causa de que las calles se vieran algo animadas de transeúntes, curiosos por averiguar qué pasaba. Inquirimos noticias en los Centros oficiales, y se nos manifestó que no ocurría nada de particular.

Ayer, la población se vió sorprendida al conocer determinadas versiones ofiosas de lo ocurrido, que si no constituyen una divertida «tomadura de pelo» demuestran hasta dónde puede llegar la fantasía o alucinación de ciertos sectores cuyo punto de residencia habitual debe de estar en la luna, a juzgar por la forma en que se producen.

Las versiones aludidas son las siguientes: que los elementos «fascistas» y «antirrepublicanos» de Huesca pensaban dar un golpe de Estado apoderándose por sorpresa del Gobierno civil y de otros edificios públicos.

No dicen qué es lo que iban a hacer después los fascistas oscenses, con esos Centros oficiales, si ponerlos en conserva o rifarlos para los pobres.

Y que los sindicalistas, advertidos previamente de semejantes intenciones, se habían movilizado para defender el Gobierno civil y las instituciones republicanas, tan terriblemente amenazadas por los fascistas de esta ciudad.

La invención burlesca llegó a oídos del gobernador civil, llevada quizá por alguno de esos elementos que sienten la «emoción» de la tontería, y motivó una concentración de guardias de Seguridad y de Asalto, cacheos por las calles, etcétera, durante el movimiento hasta altas horas de la madrugada. Es lamentable que la autoridad haga caso de idioteces como la aludida y que por esta causa se ocasionen molestias a los Cuerpos de vigilancia y se siembren alarmas infundadas en la población. En Huesca nos conocemos todos, para poder discernir entre lo serio y lo cómico, entre lo que puede tener algún fundamento y lo que sólo ha de servir para poner en ridículo a quien lo patrocine.

Se va a formar un Gobierno en el que entrarán los agrarios y en el que yo, con esta significación, podía figurar.

Pues bien; no tengo inconveniente en proclamar mi repulsa contra todo lo que ocurre, considerándolo insolito y anticonstitucional.

Yo defiendo la libertad y la Constitución gratis. No soy, como otros, que se han pasado la vida hablando de la democracia y de la intangibilidad de las Cortes y luego, ante la posibilidad de prebendas y situaciones políticas, se tragan todo lo que han dicho.

Yo no he leído el documento presidencial. No ha llegado a mí por el medio reglamentario, que es el de su inserción en el «Diario de Sesiones»; pero estoy dispuesto a presentar en la primera sesión que las Cortes celebren una proposición incidental para saber si el Gobierno que se sienta en el banco azul se hace responsable de esa nota y la refrenda. Mientras tanto, para mí ese escrito no existe.

En el Olimpio

## El festival de anoche

Tuvo lugar, como se había anunciado, la velada teatral a beneficio de la Cantina Escolar.

La asistencia, tan numerosa como distinguida, aplaudió reiterada y calurosamente a cuantos tomaron parte en la interpretación de la bonita obra de Linares Rivas «La mala ley», como premio a su acierto y éxito alcanzado.

Las escasas de espacio nos impide dedicar una amplia reseña de tan amena e interesante velada.

A todos sus organizadores e intérpretes felicitamos como se merecen.

## Alcaldía de Siétamo

ANUNCIO

Para el día 29 de Abril, a las dieciséis horas, carrera pedestre, señalándose los premios siguientes: Primero, de 75 pesetas; segundo, de 50 pesetas, y el tercero de 25 pesetas.

Para tomar parte en esta carrera, será condición precisa justificar los interesados haberlo realizado en otras localidades, de no acreditar dicho extremo el Ayuntamiento se reserva el derecho de admisión o no.

Siétamo 24 de Abril de 1934.—El alcalde, Domingo Cervero.

Se necesita, para criar en casa de los padres. Informes en esta Administración.

## Teatro Odeón

Impresos S. A. G. I. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, sábado POPULAR

Estreno de la gran superproducción presentada por «Cinematográfica Nacional».

# SUBURBIOS

Emocionante drama de bajos fondos Formidable acusación contra los padres que abandonan a sus hijos a sus propios instintos

## Olimpio

Hoy, sábado. A O'30 y O'50

Estreno de la extraordinaria superproducción Columbia.

Soldados de la tormenta

Por BARBARA WEEZS y MAE CLAIRE

# Huesca y su provincia

## Huesca

### La Asociación de Inválidos

El próximo domingo, día 29 de los corrientes, celebrará Junta general la Asociación de Inválidos de la provincia de Huesca.

### Esdo lomada

#### Una boda

El pasado sábado, a las 11'30, en la Iglesia parroquial de San Saturnino, espléndidamente adornada con flores, luces y sus mejores galas, el reverendo don Baudilio Fornella bendijo la boda de la bella señorita Manuela España y Garanto con don José Costa y Rivera.

La novia lucía elegante traje de flamisón blondado y un ramo de azucenas. La acompañaban las lindas señoritas Manuela Garanto, Consuelo Noguro, Amparito Arino, Consuelo Miranda, Nieves Cemel, Manuela Moles, Inés Ferraz, María España y otras.

La ceremonia religiosa se celebró con asistencia de ingente multitud de parientes y amigos. Como padrinos actuaron el reverendo don Jaime Pifarré, en representación de don Remigio Roranto, tío cornal de la novia, y la señora maestra de Medi doña María Guadalupe Mur.

Como testigos firmaron el acta matrimonial los señores don Ramón España y don Santiago Costa.

A continuación, los novios, parientes y demás invitados se trasladaron a casa de la novia, donde se reunieron unos 45 comensales, siendo obsequiados con un espléndido banquete; reinando, durante el mismo, grande animación y alegría, singularmente al descorcharse el champagne y como consecuencia inmediata de ella, varios e improvisados brindis.

Con idénticos actos fueron todos obsequiados en casa del novio, sirviéndose con primor una suculenta cena.

## Primera Comunión

CIRIOS ARTISTICOS  
CAJAS PARA REGALOS  
TODOS LOS PRECIOS

## Pastelería SOLER

## Beba usted...

- Tinto del país, a . . . 0'45
- Tinto superior . . . 0'50
- Tinto Caristena 16 grados . . . 0'60
- Clarete dorado especial . . . 0'60
- Clarete del país, gran paladar . . . 0'50
- Tinto rosado finísimo para mesa . . . 0'50
- Moscatel y rancio . . . 1'30
- Montilla especial . . . 1'50
- Manzanilla olorosa solera fina . . . 2'50

Vinagres. Mistelas.  
Anís de vino

### Servicio a domicilio

José María Trisán  
Bodega en la plaza del Navarrico

Sintetizando, no hubo un sólo acto desprovisto de marcado interés, terminando por fin la fiesta con paz, alegría y satisfacción de todos, mayormente de los novios por todos felicitadísimo, a quienes en unión de sus padres y demás familiares, les mando desde estas columnas mi más cordial y efusiva enhorabuena.

Para muchos años. —B. F.

## AUTOBUSES

### Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde. Billetes reducidos de ida y vuelta

### Automóvil Renault 10 HP.

Cerrado, cuatro puertas, bien calzado, con patente, a toda prueba. Se vende barato. Daría facilidades de pago. También admitiría moto pequeña a cambio. JESUS MENDOZA, de SARINENA.

## RELIGIOSAS

28 DE ABRIL

Santos de hoy

Santos Pablo de la Cruz, Prudencio y Eusebio.

### La defensa de la ley y costumbres de los jóvenes

Con frecuencia las fábricas y talleres son un lazo para la pérdida de la virtud de los jóvenes, saliendo los buenos contagiados por las malas costumbres de los que están ya pervertidos. Las conversaciones que allí se oyen, los malos ejemplos que presentan y a veces la escasa y nula vigilancia sobre los mismos ejercida, el trato continuo y las horas largas que pasan juntos jóvenes y doncellas, la frecuencia con que se encuentran en la calle lejos de la vigilancia de los padres y de los patronos... todo constituye un conjunto de peligros que reconocen muy bien todos cuando han contemplado de cerca con fundado temor estas aglomeraciones de jóvenes que salen de fábricas y talleres. Y a veces llega a tal grado la perversidad, que los que por sus cargos habían de ser la luz que guíase los pasos vacilantes de la juventud, se convierten en piedra de escándalo.

¡Qué responsabilidad tan tremenda ante Dios!

Cultos del día

En la Catedral, San Lorenzo y San Pedro, a las nueve y cuarto, la misa conventual.

En la Compañía, a las seis, Hora Santa, aplicándose en sufragio de don Saturnino Baquer Lasheras.

El Rosario de la Aurora se celebrará mañana, a las seis, en la iglesia de San Lorenzo, aplicándose en unión de la santa misa en sufragio del alma de la reverenda Madre Sor Tomasa Coarasa, de la Congregación de Santa Ana (q. e. p. d.)

### En la Compañía

Mañana, domingo, se celebrarán misas, a las seis treinta, a Santa Zita; siete quince, ocho, con comunión general por el triduo de San Juan Bosco; ocho treinta, nueve quince y diez, por la de once. A las diez treinta fiesta solemne con sermón por don Manuel Cerdá, sacerdote salesiano, en honor del nuevo Santo: himno y adoración de la reliquia de San Juan Bosco, terminando con este acto el solemne triduo salesiano.

Lea V. "La Tierra"

## Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

| Número de cabezas            | PESO       |                  |
|------------------------------|------------|------------------|
|                              | Mios       | Branas           |
| Borregos . . . . .           | 1          | 18 300           |
| Cárneros . . . . .           | 29         | 419 500          |
| Corderos . . . . .           | 36         | 280 100          |
| Cerdos . . . . .             | 7          | 468              |
| Ovejas . . . . .             |            |                  |
| Ternascos . . . . .          | 37         | 208 400          |
| Terneras . . . . .           | 10         | 920              |
| Vacas . . . . .              |            |                  |
| Cerdillos de leche . . . . . |            |                  |
| Toros de lidia . . . . .     |            |                  |
| <b>TOTAL . . . . .</b>       | <b>120</b> | <b>2.314 300</b> |

Huesca, 27 de Abril de 1934.

## Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca  
Porches de Vega Armijo. Teléfono 89

## Se traspasa

vaquería céntrica, con despacho en lo más céntrico de la población.

Para informes y tratar, en Villahermosa, 2, 3.º

Tip. de LA TIERRA

# Curación de la Hernia

Muchas veces una persona adolece gravemente y muere, porque no sabe cuál es el modo de evitarse muchas enfermedades peligrosas como la Hernia, afección grave con su iminente peligro de ESTRANGULACIÓN que mata en pocas horas al más confiado, aunque la Hernia sea pequeña y no le haya doído ni molestado nunca. Debéis operaros o adaptar en seguida los MODERNÍSIMOS APARATOS HERNIARIOS ARCE, contruidos científicamente y anatómicamente para cada caso, cuyos efectos CURATIVOS se manifiestan desde su colocación, que es sencilla y automática, ni molestan ni abultan, no pesan nada, y procuran al Herñado un bienestar como si no estuviese Quebrado. EL NUEVO METODO Y APARATO HERNIARIO ARCE vence todas las HERNIAS en Hombres, Mujeres o Niños, sin la más pequeña molestia, transforma rápidamente a todos los Herñados en seres perfectos y robustos sin tener que dejar sus ocupaciones por muy pesadas que éstas sean. Pedimos a todos, se dirijan a la gran casa de confianza del acreditado ORTOPÉDICO ESPECIALISTA ARCE, que visita personalmente vuestra provincia y os GARANTIZA bajo Contrato firmado la Contención Absoluta de la HERNIA y de la perfección de sus APARATOS ORTOPÉDICOS; hemos tenido éxitos en casos que otros han fallado, como lo prueban numerosas atestaciones que por discreción no publicamos. APARATOS ESPECIALES para HERNIAS OPERADAS Y REPRODUCIDAS. Fajas y aparatos modernísimos de grandes resultados para vientre voluminoso y para evitar los Abortos y corregir eficazmente las desviaciones y descensos de la Matriz, Ptoisis, Estómago, Híjón Móvil, Embarazos, Relajaciones, Eventraciones, Hernias Umbilicales, Hidroceles, Varicoceles, Varices, etc.

**Aparatos Ortopédicos:** Para corregir todas las desviaciones de los miembros inferiores: Pies, Tobillos y Piernas, Tumores blancos en las Articulaciones, Parálisis Infantil, Coxalgia, Deformados, Jorabados, Corsets Ortopédicos reformatores de la Escoliosis, Mal de Pott y Desviaciones de la Columna Vertebral, Piernas cortas y Pie Bot, Piernas y Brazos Artificiales.

**Aparatos A. F. R. U. V. Arce:** Para aliviar y curar muchas enfermedades, el propio enfermo se lo puede aplicar sin ningún peligro. Resultados sorprendentes en Niños débiles y raquíticos. Reumatismo, Clásica, Dolores Articulares y de Espalda, de Riñones, Debilidad Sexual, Estreñimiento, Parálisis, Hemorroides, etc.

## SORDOS

Salven sus Oídos antes que sea tarde. La Sordera desciendida engendra la Sordera total. Fuera todas las molestias para oír, que producen ruidos, Zumbidos, Vértigos, etc. Alivio inmediato y Reeducación de los OÍDOS por los famosos APARATOS ESPECIALES del Sr. ARCE, que gradúa y adapta a cada caso de Sordera el Aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los Sordos. Estos encontrarán en nuestros inmejorables Aparatos, un auxiliar y ayudantes precioso de Reeducación que les facilitará el esfuerzo necesario para OÍR. Vean con toda confianza al Reputado Ortopédico Sr. ARCE, que recibirá personalmente en:

- LERIDA: Hotel España, viernes 27 Abril (de 9 a 1).
- BARBASTRO: Hotel San Ramón, sábado 28 Abril (de 9 a 6).
- HUESCA: Hotel San Lorenzo, domingo 29 y lunes 30 de Abril (de 10 a 4).
- ZARAGOZA: Hotel Oriente (Coso 15); martes y miércoles 2 de Mayo (de 9 a 4).
- JACA: Hotel Mur, Jueves 5 (de 10 a 6), y viernes, 4 Mayo (de 9 a 1)
- SANGÜESA: Hotel Oronoz, sábado 5 Mayo (de 10 a 4).
- PAMPLONA: Hotel Perla, domingo 6 y lunes 7 Mayo (de 9 a 6).

Precios sin competencia

ARCE - Otopédico - A. el Sabio, 9 - ALICANTE

La falta de apcñito, los estados consuntivos, la anemia y la debilidad general, desaparecen con rapidez, tomando este famoso reconstituyente, que está aprobado por la Academia de Medicina por su actividad y eficacia.

Es un regenerador que puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**  
Sirve eliminador del estreñimiento y de la bilis. Pídese en farmacias.

## HIPOFOSFITOS SALUD

### GRAN QUINCENA AZUL

BATERIA DE COCINA EN AZUL, MARRON, BLANCA, ENCARNADA, DOS COLORES, TERRACOTA

Gran Saldo de Bateria de cocina esmaltada, a 4 ptas. kilo

Lámparas (bombillas), a 1 peseta una.—En breve: Sartenes con mango, a 0'40 pesetas una

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarga HUESCA

NOTA.—No se vende menos de un kilo en saldo.

# Mutua de Seguros Agrícolas

FUNDADA POR

## La Agrupación de Propietarios de Fincas Rústicas de España M. A. P. F. R. E.

- SEGUROS DE
- Accidentes del trabajo
  - Incendios de cosechas y edificios
  - Pedrisco

AUTORIZADA POR ORDENES MINISTERIALES DE 8 DE MAYO y 1.º DE NOVIEMBRE DE 1933

## Sección de Accidentes del Trabajo

Adheridos en 31 de Diciembre: 11.508

### Aviso a sus afiliados:

PONE EN CONOCIMIENTO DE SUS ASOCIADOS, que como consecuencia de la producción obtenida en el ejercicio pasado, en que alcanzó la cifra de millones de pesetas

**160.631.679.00**

de salarios asegurados exclusivamente agrícolas y de industrias derivadas de la agricultura y en cumplimiento del acuerdo de la Junta General Ordinaria.

## Devuelve a los señores mutualistas el 10 por 100

DE LA CUOTA SATISFECHA EN EL EJERCICIO DE 1933 a deducir del superávit

En concepto de aumento de fianza ha depositado en valores del Estado

**pesetas 160.631'67**

en relación con el volumen de salarios que asegura, habiendo completado en los siete meses de su actuación las reservas obligatorias que tenía que constituir en plazo de tres años

## Domicilio social: Santa Catalina, 7.-MADRID

Autorizado por la Inspección de Seguros y Ahorros del Ministerio del Trabajo y Previsión.

# PRODUCTOS ECAS

LIQUIDA todas las existencias de su establecimiento del Coso de García Hernández, número 39, y se TRASLADA AL NUMERO 81 DE LA MISMA CALLE

Ocasión única para comprar baratísimo artículos para regalo loza, porcelana, cristal, sanitarios, cocinas económicas, perfumería bisutería, flores artificiales, juguetes y aparatos de luz

García Hernández, 39

HUESCA

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES  
Diputación de Huesca

APOSTILLAS

# Terrenos perdidos

Atravesamos momentos de insuperable interés político. Vivimos —y esta es la realidad desnuda— en un régimen que no sabemos si existe. Vivimos en la República; en su tercer año de su implantación y llena por lo tanto de plenas savias vitales; sin embargo, la voz de aquellos que más debían congratularse y satisfacerse de ello, son bien pesimistas y angustiadas. Oírlos es sentir la sensación de hallarse en el vacío.

La carta publicada en la prensa de estos días, que el señor Martínez Barrio dirige al señor Sellés, es harto elocuente en este sentido; «Poco—escribe el ex presidente del Consejo—de optimista en los juicios acerca de la vitalidad de la República, pero la resurrección a que asistimos es tan desbordante y manifiesta, que no se precisa forzar la interpretación para sentirse serenamente confiado. Siguiendo así, los meses próximos traerán la reconquista multiplicada del terreno perdido.»

Y también, en igual sentido, es elocuente esta expresión de un discurso pronunciado el sábado por un digno miembro azafista: «Debemos todos reconquistar la República con la unión de nuestras fuerzas.»

Reconquistar implica antes pérdida de lo conquistado. Luego, según estos señores, la República ha perdido terreno. No es posible decir esto, y, además, no es exacto. La República no ha perdido terreno: quienes lo han perdido han sido sus gobernantes. Tampoco perdió estos terreno la Monarquía, lo perdieron sus gobernantes. Detrás de esto se fué aquel régimen. Detrás de aquéllos se irá éste; y ni unos ni otros podrán culpar a nadie más que a ellos.

No pueden hablar, pues, de reconquista, respecto a aquel ni a este régimen, quienes no supieron conservarlo. No hay que hablar, pues, de reconquista; de lo que hay que hablar es de conquista. Y ya tenemos la mirada enfocada hacia el acto del domingo en El Escorial.

Evidentemente no fué un acto republicano; por eso fué tan brillante. Pero no fué tampoco—no habrá quien pueda demostrar lo contrario—un acto contra la República. Fué sobre todo, una robusta e indudable afirmación de civismo. Fué una expresión de orden, de respeto al principio de autoridad, de sometimiento a la ley. Fué, en resumen, una expresión de fuerza, compacta, enérgica, sana y capacitada, dispuesta—sobre cualquier otro prejuicio—a salvar a España, y, por tanto, a salvar—la República.

Estoy objetivando el momento actual desde un punto de vista sereno, apartando toda pasión y gusto personal. La República no ha perdido terreno. Lo han perdido sus malos gobernantes. Los que llegaron con ella hambrientos de poderío y rebosantes de enconos y pasiones turbias. Los impostores, los arribistas, los extranjerizados, los vividores, los negociantes de sus propios sentimientos, los traidores, los asesinos... Los que incendiaron el monte cuando estaba en el mejor punto de explotación, cuando todo él era orégano. Los que ahora hablan de reconquista olvidando lo que hicieron cuando se aplicaron el pomposo adjetivo de conquistadores. Los derrotados, en fin; pero los derrotados de su propia ineptitud, los que no tienen ni el gallardo gesto del alacrán que cuando se ve derrotado se clava el aguijón emponzoñado de su propio veneno para anularse.

La República está sobre éstos, y se salvará si logra aplastarlos.

LUIS ROMERA DE NEYDOS

La sesión del Ayuntamiento

## SE APROBARON VARIOS ASUNTOS DE TRAMITE

En la tarde de ayer celebró sesión el Ayuntamiento, presidiendo el alcalde señor Sender.

Asistieron los concejales señores Franco, Baratech, Bescós y Santamaría.

Se leyó el acta de la sesión anterior, quedando aprobada.

Fueron declarados prófugos varios mozos del actual reemplazo.

Le fueron concedidos 15 días de licencia al empleado Leandro Cortina Jal.

Reclama varias dietas devengadas por administración de Justicia, don Simón Goded Bel, quedando sobre la mesa su resolución.

Se leyó un escrito de la Sociedad de Turismo, pidiendo la subvención que se le tiene concedida, y apoyo a lo que solicita dicha entidad al Patronato Nacional. La Corporación se halla dispuesta a prestar el apoyo solicitado por la Sociedad de Turismo; en cuanto a la prestación económica se acuerda conceder 750 pesetas con cargo a las tres mil presupuestadas por el Ayuntamiento.

Se concede licencia para realizar varias obras.

Se da por enterada la Corporación de una orden del 31 de Marzo sobre abono de indemnización por casa habitación a los maestros consortes.

Se aprobó la nómina de los becarios municipales.

Después de la intervención de varios concejales se acordó comenzar el expediente de expropiación de la casa de don Salvador Ena, sita en el coso de García Hernández, a los efectos de las obras de pavimentación; y anunciar la venta del solar con-  
guo.

Quedó aprobada la Memoria presentada por la Secretaría, sobre gestión municipal durante el pasado año.

Se aprueba hacer efectivas, con cargo a imprevistos, las 500 pesetas con que se acordó contribuir al monumento en Jaca dedicado a Galán y García Hernández.

Por reclamarlo así la aglomeración de trabajo, según expuso la presidencia, fué nombrado a propuesta del señor Baratech, don José María Pena, temporero de Intervención con el sueldo de 2.000 pesetas durante un mes, prorrogable el tiempo de su actuación si los trabajos de esta oficina así lo reclaman.

Se autorizó a la presidencia para determinar el lugar donde haya de ser instalado el depósito municipal.

Leída una comunicación en que se hace constar varias denuncias por incumplimiento en el cargo, contra el fontanero municipal, se designó al concejal señor Santamaría tutor del expediente que ha de instruirse.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

¡Señoras!

ESPECIALIDAD EN PERMANENTES

La única casa que en ésta hace las permanentes completas a 10 pesetas con aparato con corriente y aparato sin corriente

Valentín Burrial

VILLAHERMOSA, 2, 1.º

## LO QUE DICE LA PRENSA

EL SIGLO FUTURO

En unos comentarios que dedica a la crisis se expresa así:

«Pero aceptado el régimen y su intangibilidad, la resolución de esta crisis es más clara que la luz.

No pintan nada quienes nada representan ni son en el Parlamento; no hay más ley que la ley de la mayoría; prevalecerá lo que quiere la mitad más uno.

Y todo lo demás: notas, actitudes y consejos y artículos de periódicos, no son otra cosa que derecho de patateo contra las resoluciones de soberanía popular, que se acata sin rechistar o se niega.

Quien las niegue y desacate es quien socava el régimen por sus cimientos, que son los votos del cuerpo electoral, representados en los escaños de la Cámara, órgano de la soberanía nacional, que lo es todo en la democracia.»

LA EPOCA

Exponiendo las causas del déficit económico que en Italia se observa dice:

«Como en la mayoría de los países que sufren actualmente los efectos de la crisis económica mundial, Italia ha sido afectada por el déficit de su presupuesto y el de su balanza de pagos exteriores.

Respecto de los primeros hay que tener en cuenta que el Gobierno de Mussolini arrastra todas las consecuencias de la pasada guerra con una carga de Deuda pública que sobrepasa los cien mil millones de liras y un gasto anual de 21.000 millones. No es extraño, por lo tanto; que el Presupuesto del Estado ofrezca un déficit crónico (que fué de 3.900 millones en 1932-33 y que se anuncia de 4.000 millones para el ejercicio corriente, salvo la mejora que pueda derivarse de la conversión de Deuda llevada a cabo el pasado mes de marzo, reduciendo del 5 al 3,50 por 100 los intereses de las dos terceras partes de la Deuda italiana.»

LA LIBERTAD

Exponiendo su opinión sobre el actual suceso político afirma:

«Y si el Gobierno no ha caído por sus culpas ni por divorcio con la opinión, y si las Cortes han de vivir para desarrollar la labor que el país espera de ellas, preciso será reconocer que la composición de la Cámara no permite en el banco azul un Ministerio que difiera del dimisionario. Y un Gobierno, de este tipo es, en efecto, el que requiere la salud de la República. No puede someterse la vida del régimen al sistema de alternativas o de bordadas. No puede ir de la derecha a la izquierda, de rebote, manejado por el capricho o los vientos duros de pasión. Ni se puede someter a la opinión pública a cambios de clima político constante. El país quiere equilibrio en las altas esferas de la gobernación del Estado, sentido de la medida y horizonte amplio de visión. Esto lo representaba el Gobierno Lerroux, y han bastado veinticuatro horas para que se agranden sus dimensiones y se contemple su corte irreprochable de Gobierno típicamente de centro.»

EL SOCIALISTA

Con las manos en la cabeza, por el aturdimiento de tantas cosas como ocurren, dice:

«Las consecuencias de lo sucedido son excepcionalmente graves. Tenía razón el señor Barcia al decir que lo ocurrido tenía todas las características de un golpe de Estado. El presidente aparece coaccionado.»

«Y, bajo esta coacción el jefe del Estado firma, y firma en las condiciones conocidas; con unas reservas que son una acusación al Gobierno de secuestrar su voluntad. En este trance, las salidas para el Gobierno son dos o ir resueltamente al golpe de Estado, con todas sus consecuencias o dimitir. Lerroux ha preferido lo segundo, aun cuando no faltasen ministros partidarios de lo

primero. Y la crisis está en trámite. ¿Qué cabe esperar de ella?

Atendida la resistencia del presidente de la República a desembarazarse del Parlamento, nada bueno para la República.»

EL SOL

Comentando la amnistía escribe:

No satisface plenamente a las derechas ni mucho menos a las izquierdas. Probablemente no satisface al Gobierno. Ni tampoco al encargado de promulgarla. Y aprobada y promulgada, todavía sigue siendo fuente de conflictos cuando parecían haber quedado liquidados los preteritos compromisos políticos, lastre de las elecciones, y el Gobierno podía ya soltar las amarras y bogar aligerado.

LUZ

Opina sobre el modo de resolver la crisis en la siguiente forma:

«Desde luego —repetimos— se trata de que el Gobierno que se forme gobierne con las Cortes actuales. ¿Tendrán éxito las negociaciones que se están llevando a cabo con vistas a una solución como la que dejamos apuntada?

No es posible saberlo ahora: ni siquiera imaginario. Pero estamos seguros de que se harán esfuerzos extraordinarios para que así sea.»

## De enseñanza

Asesorio

Le ha sido concedido el sueldo de 15.000 pesetas a don Miguel Mingarro Echección, profesor de la Normal del Magisterio de esta capital.

Propuestas

Con carácter provisional han sido nombradas en propiedad las siguientes maestras:

Doña Cristina Llaquet Antin, para la barriada de San Román de Santander.

Doña María L. Pérez Ribón, para Lérida.

Doña María Teresa Giral Pérez, para Montañana (Zaragoza).

Doña Carmen Castro Cardús, para Villarueva de la Cañada (Madrid).

Doña María Ascaso Ciria, para Ripollit (Barcelona).

En breve se publicará, como en maestras, la primera relación de quinientos cursillistas, maestros.

Excedencias

Ha quedado en suspenso la ejecución de lo preceptuado en los números del 2 al 14, inclusive, de la parte dispositiva de la orden ministerial de fecha 4 de los corrientes.

Interinos

Se resuelve que los interinos que actualmente cesen en virtud de los concursillos pasen a formar parte de la lista correspondiente, y que todos los aspirantes a figurar en las aludidas listas habrán de justificar previamente su residencia en la propia provincia.

¡LABRADORES!

¿Queréis ahorrar dinero?

Comprad cebada a FRANCISCO BRUNED, de GRANEN

¡¡PERSIANAS!!

Grandes existencias de todas las medidas  
Calidad superior  
Precios baratísimos

Florencio Casbas

Goya, 9 HUESCA

Habilitado de Clases pasivas  
Con fianza legal

Patricio Abbad

Plaza San Pedro, 7 y 8. HUESCA

COMENTARIOS

# Calumnias de casa

Se quedan cortos los Aristarcos marxistas extranjeros ante la fobia de los puritanos nuestros; ya no se contentan con echar en cara a la Iglesia que sea ésta el cancerbero del capitalismo, sino que le achacan ser ella monopolizadora del capital.

Demos la preferencia, como hicimos anteriormente, a una de esas mujeres intelectuales, que en contradicción manifiesta con la delicadeza de sentimientos innato en la mujer, mojan su negra pluma en la baba asquerosa de la calumnia, y no se detienen ante el grosero insulto contra instituciones y cosas sagradas, dignas del mayor respeto.

La desahogada socialista Matilde de la Torre («El Socialista», 22-III-33) finge una conversación con una señora de la clase media, a quien ha sorprendido con un periódico derechista; señora a quien un obrero tipógrafo mira despectivamente, cuantas veces sube la escalera y se encuentra con ella.

«Ese obrero que lucha por usted en una causa a la que usted persigue estúpidamente, ha visto muchas veces cómo usted lee «la buena Prensa derechista», en la que bebe su espíritu el veneno de la cobardía esclavista. La mira con lástima, porque la ve sentada a la mesa de juego de sus propios enemigos, apostando por los cuatro ases de la baraja contraria: Religión, Propiedad, Orden, Familia. Y sonrío de la inocencia vanidosa de usted, señora, que no ve las manos de los tahures, barajando los naipes, debajo de la mesa. El sabe lo que usted no sabe: que esa Religión es la de «ellos», no la de usted; la que garantiza el privilegio de los ricos contra la miseria de los pobres.»

Un poco extensa es la cita, mas no le pesará al lector.

«¡Pauh!, esas mujeres que le sirven de gancho al demonio... De los líderes citaremos al masón y judío don Fernando, que en el mitin celebrado en Granada, 5 Noviembre 1933, afirmó descaradamente que «las derechas no tienen otro ideal que el defender los intereses capitalistas.»

No desdice, ni mucho menos, la doctrina de los camaradas, de la que se expone en el basurero oficial del socialismo, «El Socialista»; cuyo cinismo llega a la infamia de afirmar: «hemos tenido alguna vez la alucinación de que son los jesuitas quienes dirigen con sus malas artes la República. El capital privado es casi en su totalidad jesuita. Las Compañías más fuertes, tranvías, electricidad, edificaciones, están dirigidas por agentes de los jesuitas o por jesuitas sin hábitos»; en su paroxismo de odio, encuentra «en todo organismo influyente agazapado un jesuita». (3-IX-33).

Unas preguntas sueltas.

En las «Casas del Pueblo», organismos tan influyentes, ¿también hay agazapado algún jesuita?...

¿La Editorial de Prieto, es empresa jesuita?...

El hotel de éste en Dehesa de la Villa, el de Besteiro, etc., ¿son de los jesuitas?...

¿Tienen ésta necesidad de una guardia oficial permanente, que les guarde las espaldas día y noche, a la que el Gobierno *graciosamente* concede a los líderes socialistas, en agradecimiento sin duda a que no dejan vivir un momento en paz a España?

Para que luego demos crédito al órgano financiero de los enchufes, cuando en 2-III-33 nos dice: «La entronización del Sagrado corazón (así, con minúscula), al son de la marcha real, interpretada en la gramola, ha sido un espectáculo en la dictadura, del que no se han privado sino *contados burgueses*».

No nos extraña su fobia contra la Iglesia, porque la doctrina de la Iglesia es la guillotina de los crímenes e injusticias marxistas.

«Profundamente anticlericales, no de profesión, ni solamente anticlericales, los socialistas combatiremos a la Iglesia, al pulpo antiproletario, ese aliado de la burguesía, con un estilo socialista» (21-11-33).

Y que en España la lucha es entre Cristo y Marx, el instrumento de que hoy se valen judíos y masones para destronar a Cristo, no lo olviden las derechas y menos sus representantes en Cortes.

En 8-1-33 nos comunica «El Socialista», que «la Iglesia católica aparece en todos los países como el más decidido sostén del capitalismo», y a renglón seguido: «Lo que sucede es que en España la Iglesia no tiene recato alguno en llevar a cabo esta labor con la que ha de naufragar para siempre.»

Para terminar, porque el asunto es interminable; en «El Socialista» la Iglesia es un «Monstruo insaciable.»

Dentro y fuera, ya sabemos, pues, de donde vienen los ataques a fondo. A defenderse tocan.

PATRIÓFILO.

## Páginas de mi block

Madre e hija

Las vi al pasar... Aquella, humilísima, vestida pobremente. Me pareció hasta triste. Esta, su hija, retadora, desafiante, elegantísima, pintados sus ojos y tisnados sus labios.

Delante... siempre delante, caminando velozmente por la acera, la bella joven que representaba ser una apuestísima se florita... Y detrás... siguiéndola como podía, la pobre lugareña, la triste madraza.

Me dió un vuelco el corazón. Yo conocía aquella madre, yo conocía aquella joven, de cuando hace ya de ello bastantes años, era ésta niña, muy niña...

Eran ambas de un pueblecito en donde yo conviví por poco tiempo. Era una familia humilde, de buentísimos y honrados trabajadores. Mas era necesario sortear como fuera la vida, y aquella jovencita fué traída, de sirvienta, a la ciudad.

Ya no parece lugareña: la críadilla se ha convertido en mariposa; la sencilla jovencita aquella humilde y buena se ha transformado—nada más verla—en una orgullosa criatura. Tan orgullosa, que adiviné, solememente contemplando a las dos, al pasar, que se avergonzaba de su propia madre.

Porque iba mal vestida, porque iba pobre. Los casi harapos limpios de la viejecita contrastaban con el llamativo traje de su hija.

Y aquel color sangrante parecía denunciar dramas vividos. De alegría y locuras en la juventud; de penas y torturas en la madre.

Por eso caminaba tan triste la pobre viejecita. Lo adivinaba su maternal corazón, todo. Y veían sus ojos, aquello que más debe lacerar el corazón siempre amante de una madre, el desprecio de sus hijos.

Y que una hija se avergüence de su propia madre, es un crimen filial. Quien se avergüenza, no ama; y quien siente rubor porque le acompañen los más suyos, es un degenerado de alma.

Pobrecitas jóvenes, si hay alguna como ésta que me sirve de tema. Se envanecen porque llevan unos trapos vistosos, junto a la madre mal vestida, y defau al descubierto, con este su proceder, que son ellas muñecas de trapo con alma de barro y cabeza de serrín.

Sean que la modestia y la caridad y el amor filial son las hermosas virtudes que ennoblecen y encumbran.

ANTONINO ARNAL.

Especialidad del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oídos

Es alumno interno y es Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Casa de García Hernández, 12 HUESCA

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Es profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Casa de Galán, 27, 1.º HUESCA